

加强生产矿井的地质补勘工作

兖州矿务局地测处 曹丁涛

近年来，生产矿井的地质补勘工作有一种愈来愈不受重视的倾向，不少工程按规程规定本应投放一定工程量，而往往却以各种各样的名义或借口删掉了。结果由于地质条件与原地质报告所述严重不符，工程无法施工或没有施工价值而被迫废弃，造成巨大损失，付出沉重代价，实在得不偿失。

兖州矿务局代管的省属唐村煤矿，开采太原群第16、17层薄煤层（厚约1m），设计能力30万t/y。近年准备回采井田南部接近煤层露头区的浅埋（标高-20m±）煤层。显然，这项工作首先要考虑浅部岩石及煤层风氧化带边界问题。尽管露头区风、氧化带边界线在1965年提交的精查地质报告附图中已经给出，但从专业和生产角度出发，仍应布置一定钻探或巷探工程量予以验证，以准确确定其位置。尽管有关技术人员提出了这个问题，但未引起领导足够重视，终于

被以这样或那样的原因、借口把工程量“节省”掉了。在原有资料既不齐全也不肯定准确的情况下即决定在井田南部接近煤层露头区布置四采区，并搬迁位于采区上方的前唐村。搬村前的谈判交涉之难自不必说，单是村庄搬迁费就达240万元。搬迁后四采区开拓施工发现顶板灰岩和煤层已严重风化，煤层完全失去光泽，结构疏松，成颗粒状或泥状；顶板灰岩和泥岩也风化成强度极低的泥状物，手抓即碎。风氧化带边界线实际位置下移（北移）200m左右，最大达250m，与原精查地质报告附图中位置严重不符。致使整个四采区的原设计方案被打乱，首采工作面位置被迫下移200余米。如果事先布置一定的工程量，就会发现这种情况，前唐村也就无需搬迁，240万元也就不会浪费。这不能不说是个沉痛的教训，尤其对年设计生产能力仅30万t的小型煤矿，付出的代价实在

矿井地质条件为Ⅱ（Ⅰ·Ⅱ_dⅢ₁₂），即Ⅱ类矿井。

4 结束语

用等性块段指数法确定矿井地质条件类别，综合考虑了大、中、小型断层、褶曲及岩浆岩侵入、煤层倾角、厚度、结构的变化及其分布规律等因素对矿井生产的影响，并加以定量化描述。另外等性块段指数法不需要更多的仪器设备和复杂的数学运算，对生产单位来说简单易行。

由于资料不足，本文对煤层顶底板因素难以赋予较为适合的指数值加以定量化描

述，对确定构造类别指数标准的修正，也有待于今后工作。本文旨在抛砖引玉，望经广大同行的努力，使矿井地质条件分类定量化进一步完善。最后，借此机会向在本文资料收集过程中给予大力支持的夹河煤矿地测科的同志表示衷心感谢。

参考文献

- (1) 柴登榜主编：《矿井地质手册》，煤炭工业出版社，1986。
- (2) 詹才高等：应用等性块段指数法定量划分华北煤矿勘探类型，《煤田地质与勘探》，1985，5，16～24。

太大。

上述虽是一个较典型的例子，但也决非偶然和巧合。近年来，由于忽视生产矿井的地质补勘而导致新采区的原设计方案被打乱或难于布局和开拓的事例时有发生。如1984年兴隆庄矿东翼五采区出现的两条落差达27m的较大断层，1987年七采区出现的落差达40m的大断层，鲍店矿四采区出现的落差较大的四采区逆断层，北宿矿四、六采区出现的F₀₂断层以及五采区出现的F₀₁断层，南屯矿八采区东侧出现的落差达50m的大断层等等。这些断层原精查报告均未提及，而是矿井投产后在生产开拓施工过程中揭露的，它们的出现直接影响了采区布局和开拓。有的采区被迫一分为二；有的布局改变前后，工作面长度缩短200~300m，最大缩短达700m；有的采区由于两条斜交断层的出现，根本就无法布局，原设计方案被迫放弃。由于原设计方案的改变和原布局完全被打乱，导致工作面衔接续紧张。甚至造成采区的大衔接紧张，同时，这些断层的出现还给生产管理带来了困难，既浪费人力，也浪费物力。如兴隆庄矿五采区两条斜交断层的出

现，把原设计五采区斜分为上、下两部分，由于采区边界被迫下移，不得不在下部增设一条运输集中巷和一个水仓，致使设计修改后的采区布局相对原采区布局在通风、排水运输系统上均复杂化了，加之各工作面长短不一，给管理工作带来了很大困难。从生产上讲，由于布局改变后5305工作面以东已不适应（目前技术条件）综采，大大缩短了采区服务年限，使掘进工作量增加，移面搬家频繁，明显降低了综采效率。此外，这些断层的出现，还造成储量的较大地质损失。

导致生产矿井地质补勘工程量严重不足甚至愈演愈烈的原因很多。有的是由于对其重要性认识不足，有的是由于资金不够（每当此时，首先削减的就是地质和水文地质补勘费用）；有的又的确属于短期行为。不管属那种原因，其行为客观上违反了科学和有关技术规定，因而不可避免地要遭受损失。为了生产的顺利进行，为了国家财产不或少受损失，我们呼吁有关部门尤其有关领导应重视和加强生产矿井的地质补勘工作，尽快扭转生产矿井地质补勘工作严重不足的局面。

《煤田数字测井资料计算机自动分层和判别》课题通过鉴定

由煤炭科学研究院西安分院承担的这个课题，是一种计算机自动分层与岩性判别软件研究项目。这种软件对于可采煤层和主要目的层可以正确划分，其分层的深度和厚度误差能满足现行煤田地质勘探的规程要求，该课题已于1989年12月15日通过专家评审。评定意见如下：

- a. 自动分层采取系统加权综合测井曲线辅之以二次差分判别，比较有效的保证了分层的精度。
- b. 岩性采用两种判别方式，并对各种

影响因素进行校正，判别结果准确。

c. 采用修正的三元体积模型辅之以统计分析进行煤质工业分析，简便可行，扩大了测井资料的使用范围。

d. 编制的应用软件，结构合理，扩充方便，图幅输出格式可按用户要求修改；软件在微机上运行，使用汉字人机对话，中文打印图表，操作方便，易于推广。

e. 编制的软件在山东、安徽两个勘探区分析了五个孔测井资料结果，达到了现行煤田地质勘探规程的要求。

该课题所提出的理论和方法正确，技术合理，已达到国内先进水平，同意推广使用。
（子牛）